Pohikooli matemaatika abi
Tasapinnalised kujundid

Ruut

= Diagonaal: 4 =g-v 2 Pindala: S = a2 Umberméét: P = 4-a

“~

a

Ruudu koik kiljed on vordsed ja nurgad taisnurgad.

Ristkulik

b i Diagonaal: d=\g°+b" Pindala:S=a-b Umbermaot: P = 2(a + b)

a

Ristkiilikuks nimetatakse rodpkalikut, mille kdik nurgad on taisnurgad.

Romb

a+b=180° Pindala;:S=a-h Umbermaét: P = 4-a

Roopkaiilik

a+b=180° Pindala:S=a-h Umberméét: P = 2(a + b)

Ro66pkiilikuks nimetatakse nelinurka, mille vastaskiljed on paralleelsed.
Kolmnurk

, a-h .
a+b+g=180° Pindala: §==—— Umbermdét: P=a+b + ¢

L

Vordkillgne kolmnurk
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sina=cos b= =—

o]

coSa=Sinb==—

]

g a Korgus: h= a3 Pindala: S= a3 Umbermédt: P =3 - a
a
Taisnurkne kolmnurk
ab_ hc
Pythagorase teoreem: a2 + b = ¢? Pindala: S e &
a b

a
tana= =—tanb = =—
b a

Teravnurga siinus=

vastaskaatet (a)

hiipotenuus|c |

Teravnurga koosinus =

léhiskaatet (b)

hiipotenuus|c|

vastaskaatet (b)

Teravnurgatangents = —
g g lahiskaatet (¢ |

Trapets

a

a+b

Pindala: S==——"h
5y

-_

Ringjoon, ring

Trapetsiks nimetataksenelinurka,mille kaks vastaskilge on paralleelsed, kuid teised kiljed ei ole paralleelsed

Ringjoone pikkus: C=2-p-r

Pindala: S=p - r?

Ruumilised kujundid

Kuup
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a Ruumala: V = a° Taispindala: St = 6 - a2 AB - diagonaal
3 a
Risttahukas
A
_._'__,..-"'
C Ruumala:V=a-b-c Taispindala: St = 2(ab + ac + bc) AB - diagonaal
5 - =
Pustro6ptahukas
Péhja pindala: Sp=a - ha Kulgpindala: Sk=P - h W G e
______ " P6hja imbermddt: P = 2(a + b) Taispindala: St = Sk + 2Sp bR Y = S -
/<h b
a

nar
Pohjapindala - Sp=T kus n on tahkude arv

Kilgpindala - Sk=a-h-n

Silinder
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ey

Pl

P6hja pindala: Sp=p - 2
ABCD - telgldige

Kllgpindala: Sk=2-p-r-h
Taispindala: St= Sk +2Sp=2-p-r- h+2-p-r2

Ruumala: V=Sp-h=p-r?-h

nar
P6hja pindala: Sp=T kus n on tahkude arv

-

P-m
Kulgpindala: Sk = e

-

Téispindala: St = Sk + Sp

1
Ruumala: V= = Sph
2

P — pdhja tmbermdot

Koonus

P&hja pindala: Sp=p - 2
ABC - telgloige

Kllgpindala: Sk=p - r-m
Taispindala: St= Sk+ Sp=-p-r-m+p-r°

1
Ruumala: V = ? Sph

m — kiiljepikkus

Kera

Ruumala: I"'=% p- 3

Pindala: S=4-p - r?

O - keskpunkt, r - raadius

Valemid

Tehted harilike murdudega
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a b_a+b a b_a-b am_am a.m_an
—_———— —_—— — —— —_——
m m m m m m bn bn b n bm
< . a_c
Vorde pohiomadus —=—«— —a'd =b'c
b d
Taisarvulise astendajaga aste
a'=a-a-..-a 1 0 a‘”:L
n tegurit ‘ a=a ‘ e a
Aritmeetiline ruutjuur
- : . o == o la_Va
va=bkuib =a ‘ Ruutjuur korrutisest:  g-h=+ g\ b ‘ Ruutjuur jagatisest: \E=_3
A

Tehted astmetega

Vordsete alustega astmete jagatis

Vordsete alustega astmete korrutis n
n _m n=m a _ n-m
a-a =a —
a

. Jagatise aste
Korrutise aste n _n

, ) , a a m
(a_b]n=an_bn n\ o

Astme aste

(=] == a"" =

b b.vz \ A

Korrutamise ja tegurdamise valemid

(a+b)(a-b)=a®-b?

\ (a+b)%=a%+2ab+b?

(a-b)? = a’-2ab + b?

Tegurdamine: ax® + bx = x(ax + b)
ax +bx+C= a(x - x1)+(x - x2), kus x1 ja x2 on ruutkolmliikme nullkohad

Vorrandite lahendamine

b=\b'"—2-ac
aX2+bX+C=0 xl-._—
2-a
x2+px+q=0 X ,——21' p—-—q
12779 4
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